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التمرين



نواة الكوبالط  إشعاعية النشاط  تتولد عنها النواة 
1- 

اكتب معادلة التفاعل النووي محددا و 
2- 
احسب النقص الكتلي لنواة الكوبالط ثم استنتج طاقة الربط لهذه النواة 
3- احسب الطاقة الناتجة عن تفتت نواة الكوبالط 60 
4- يعطي الجدول التالي طاقة الربط بالنسبة لنوية لبعض النوى 
	النواة 
	

	

	

	


	طاقة الربط لنوية 
	

	

	

	



    رتب النوى الواردة بالجدول وكذلك نواة الكوبالط حسب تزايد استقرارها 



     5 – علما أن من الطاقة الناتجة عن تفتت نواة الكوبالط 60 تتحول الى طاقة حركية للدقيقة  احسب سرعة الدقيقة 



     6- نتوفر عند اللحظة  على عينة من  كتلتها 


	احسب عدد النوى  لهذه العينة عند 



    7- اكتب العلاقة التي تربط بين  و  عدد النوى المتبقية عند اللحظة 

    8 –  عمر النصف لنواة الكوبالط هو 
	      8-1 اعط تعريفا لعمر النصف لنواة 

           8-2 احسب الثابتة الاشعاعية 


    9- احسب اللحظة  التي يصبح فيها عدد النوى المتبقية من الكوبالط هي 



    10 – اعط العلاقة بين نشاط العينة  و عدد النوى  ثم احسب نشاط عينة الكوبالط عند  اللحظة 
نعطي ׃




,,,




,,, 


التمرين الخامس
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التمرين السادس


طاقة الربط بالنسبة لنوية الأورانيوم  تساوي 
1- احسب النقص الكتلي لنواة الأورانيوم 238

2- إستنتج كتلة نواة الأورانيوم ب

نعطي : 




3- تتفتت نويدة الأورانيوم  لتعطي نويدة الثوريوم  وإشعاعين  و .


   أ- أكتب معادلة التفتت النووي المرافق للإشعاع  ثم .




   ب- أحسب الطاقة  الناتجة عن تفتت  من  ب 
4- مثل الحصيلة الطاقية باستعمال مخطط الطاقة.

نعطي :  
التمرين


نواة الصوديوم إشعاعية النشاط تتولد عن تفتتها نواة المغنيزيوم  في حالة إثارة 
1- اكتب معادلة هذا التحول النووي 
2- احسب بالميغا إلكترون فولط (MeV) الطاقة الناتجة عن هذا التفتت 
3- عند رجوع النواة المتولدة المثارة إلى حالتها الأساسية تبعث أشعة كهرمغنطيسية شديدة النفاذية 
3-1 ما نوع هذا النشاط الإشعاعي 
3-2 اكتب معادلة تحوله النووي 



نعطي ׃		
التمرينالسابع و الثمانون
إن نظير الاورانيوم ( 238U ) يشكل العائلة الإشعاعية التي تؤدي إلى نظير الرصاص  المستقر  ( 20682Pb )مع ملاحظة عدة تفككات متتالية بالإشعاعيين  () و (-) حسب المعادلة التالية .
23892U                    x + y- + 20682Pb
 نرمز لأنويه اليورانيوم في اللحظة ( t =0) بـ NU(0) و في  اللحظة (t ) بـ NU(t)  و نفترض أن العينة لا تحتوي في البداية سوى على نوى الاورانيوم 
1- أتمم معادلة التفاعل السابقة محددا  قيمة كل من (x ) و ( y )
2- أكتب قانون التناقص الإشعاعي. 
3- اثبت ان الزمن الذي يكون فيه عدد النويات المتبقية N=N0/16 هو t=4 t1/2
4- بين أن عدد نوى الرصاص المتكونة  في اللحظة ( t ) يمكن حسابها وفق العلاقة NPb(t) =NU(0) (1 – e-λt )
5- حدد بدلالة  t1/2 اللحظة التي تمثل فيها نوى الرصاص 75% من نوى العينة البدئية  
6- تشتغل محركات إحدى الغواصات النووية بالطاقة الناتجة عن التحول السابق 
6-1- احسب الطاقة المحررة أثناء التحول السابق
6-2- احسب الطاقة الناتجة عن تفكك كتلة قدرها m = 1 g من الاورانيوم
6-3- احسب كتلة الاورانيوم المستهلكة خلال  30 يوما من تنقل الغواصة علما أن محركاتها لها استطاعة تحويل قدرها p = 25 x106w
نعطى : m(U) = 238.0003u  ؛m(Pb)=205.9295u  ؛ m(He)=4.0015u ؛ m(e)=0.00054u     
mol-1A=6.023x1023 ؛    1 MeV=1.6x10-13j؛ 1u=931.5Mev/C2

التمرين الثامن
يمكن إنتاج الطاقة الكهربائية باستعمال تفاعل انشطار الأورانيوم 235U  في مفاعل نووي. تفاعل الانشطار لا يحدث إلا عند قذف نوى 235Uبنوترونات فعالة تسمى نوترونات حرارية ذات طاقة حركية ضعيفة رتبة قدرها 0,1 KeV .
النوترونات الناتجة عن الانشطار البدئي تكون سريعة، لجعل هذه النوترونات فعالة نقوم بتبطيئها بواسطة مادة مرسلة  (Modérateur) كالغرافيت أو الماء الثقيل... ، فنحصل بذلك على تفاعل متسلسل متحكم فيه.هذا التفاعل المتسلسل ينتج طاقة نووية يتم تحويلها بواسطة مصرف للحرارة (caloriporteur) إلى طاقة حرارية ثم إلى طاقة كهربائية باستعمال منوب.
تنشطر نواة الأورانيوم  235U عند قذفها بنوترون حراري وفق إمكانيات مختلفة منها:


1 ـ ما مصدر الإلكترونات التي تظهر في هذه المعادلة؟ علل جوابك.
2 ـ بين بدون حساب أن انشطار 235U تحول ناشر للطاقة.
3 ـ احسب الطاقة  الناتجة عن انشطار نواة 235U.
4 ـ 3% من هذه الطاقة تكتسبها النوترونات المتكونة على شكل طاقة حركية .
1 ـ 4 ـ بين أن هذه النوترونات لن تشارك في تفاعلات انشطار    235U
2 ـ 4 ـ ما التقنية المعتمدة داخل المفاعل النووي لجعل هذه النوترونات فعالة.
5 ـ 80% من الطاقة الناتجة عن انشطار نواة 235U تتحول إلى طاقة حرارية. علما أن مردود تحول الطاقة الحرارية إلى طاقة كهربائية هو 33%، احسب قدرة مفاعل نووي يستهلك  5g من 235U يوميا.
نعطي : طاقات الربط بالنسبة لنوية للنوى : 235U، 93Nb ،Ce140ِ على التوالي : 7,7MeV ، 8,7MeV ، 8,45MeV
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التمرينالسادس و الثمانون
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التمرين رقم 7

يحدث التفاعل التالي في مفاعل نووي :    
1- ما نوع هذا التفاعل اعط تعريفه 
2- حدد قيمة كل من x و Z
3- 
احسب تغير الكتلة  لهذا التفاعل 
4- 
احسب أولا بالجول الطاقة المحررة خلال التفاعل ثم ب 
5- مثل الحصيلة الطاقية باستعمال مخطط الطاقة 
6- احسب الطاقة المحررة أثناء انشطار 5g من الاورانيوم 235 
7- ما كتلة البترول التي تحرر نفس الطاقة علما 1kg من البترول تحرر 42Mj من الطاقة 



معطيات :  ،  ، 
التمرين رقم 8
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التمرين رقم 9



يقوم مبدأ المفاعل ITER على تفاعل اندماج نواة الدوتوريوم  ونواة التريتيوم ، الذي نعبر عنه بالمعادلة النووية التالية:

1.1-أحسب تغير الكتلة  المصاحب لهذا التفاعل

1.2-أحسب بالوحدة  الطاقة الناتجة عن هذا التفاعل النووي.
1.3-أحسب عدد النوى التي تتوفر عليها عينة من نوى الدوتريوم كتلتها 1g
1.4- أحسب عدد النوى التي تتوفر عليها عينة من نوى التريتيوم كتلتها 1,5g.
1.5-استنتج الطاقة الممكن الحصول عليها في المفاعل ITER إذا تم انجاز اندماج 1g من الدوتوريوم و 1,5g من التريتيوم.
1.6-علما أن الطاقة الناتجة عن انشطار 1g من الأورانيوم، في مفاعل نووي عادي، تساوي 7,56.1010J.فسر لماذا سيوفر المفاعل ITER،عندما يكتمل،كميات هائلة من الطاقة.
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التمرين الثالث
نويدة الپولونيوم  إشعاعية النشاط α.ويتولد عن هذا النشاط نويدة الرصاص Pb

- أكتب معادلة التفتت الإشعاعي. 

- أحسب ب MeV الطاقة الناتجة عن تفتت نويدة الپولونيوم .

- نتوفر على عينة من الپولونيوم  عدد نواها N0 عند اللحظة t = 0.
حدد المدة الزمنية التي  يصبح فيها عدد نوى العينة 
نعطي :  ’  ’  ’  ’ عمر النصف للپولونيوم : 
التمرين
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التمرين
I- إن قذف نواة يورانيوم 235 بنيترون قد يؤدي إلى نواة سترونيوم و نواة كسينون وفق المعادلة:
23592U + 10n             94ZSr + A54Xe +3 10n
1- أ- اوجد قيم كل من A و Z
ب- احسب الطاقة المحررة Elib لهذا التفاعل بـ : MeV
II- إن تفاعل اندماج الديتيريوم 21H و التريتيوم 31H (نظائر الهيدروجين) يؤدي إلى تحرير طاقة هائلة 
أ- اكتب معادلة التفاعل النووي و استنتج النواة الناتجة AZX  إذا علمت أنه ينتج عن هذا التفاعل نيترون
ب- احسب الطاقة المحررة من طرف هذا التفاعل.
المعطيات:
	الجسيم أو النواة
	النيترون
	الهيدروجين 1
	الهيدروجين 2
	الهيدروجين 3
	الهيليوم
3
	الهيليوم
 4
	اليورانيوم 235
	الكسينون
	السترونيوم

	الرمز
	

	

	

	

	

	

	

	

	


	الكتلة(u)
	1,00866
	1,00728
	2,01355
	3,01550
	3,01493
	4,00150
	234,9942
	138,8892
	93,8945

	u = 1,66054 10–27 kg

	1 eV = 1,60  10–19 J

	c = 3,00 108 m.s-1



التمرين1: النوى –الكتلة والطاقة
المعطيات: سرعة الضوء في الفراغ:c = 3.108 m.s-1    عدد  أفوكادروNA = 6,02.1023 mol-1
كتلة البروتون mp = 1,00728u كتلة النوترون mn = 1,00866u1eV = 1,6.10-19j  
1u = 1,66.10-27Kg   يكافيء  MeV 931.5.=234,9935u     )[image: u92235] M(
I- نعتبر نواة الأورانيوم 235 (U 92235
1- أعط  مكونات هذه النويدة.
2- أحسب1Eطاقة الكتلة لنواة الأورانيوم 235واحسب E2 طاقة الكتلة للنويات المكونة لها
3- ضع قيم الطاقة السابقة في مخطط الطاقة،ثم استنتج قيمة طاقة الربط lEلنويدة الأورانيوم
II- يتكون كوكبنا الشمس أساسا من الهيدروجين .عندما تناهز درجة الحرارة 1,5.107K . تخضع البروتونات لتفاعلات الاندماج الذي يؤدي إلى تكون نوى الهيليوم حسب التسلسل التالي :
11H   +    11H                         12H   +  10e
11H      + 12H                          23He  + γ
23He    +   23He                       24He   +  211H
1-أكتب حصيلة التفاعلات السابقة التي تلخص تكون نوى الهيليوم انطلاقا من البروتونات (ذرات الهيدروجين ) المكونة لكوكب الشمس.
2-احسب الطاقة المحصل عليها عند تكون نواة الهيليوم ، ثم الطاقة المحصل عليها لتكون 1g من الهيليوم.
الطاقة التي يعطيها الاشعاع الشمسي تساوي 3,9.1026jفي الثانية ،نعتبر كل الطاقة المحررة خلال تفاعلات الاندماج تتحول إلى طاقة إشعاعية .
3-1 – أحسب mكتلة الهيليوم المتكونة كل ثانية.
3-2- أحسبm’ الكتلة التي تفقدها الشمس كل ثانية.
3-3- يقدر عمر الشمس ب4,6.109 سنة. كتلة الشمس الحلية هي 2.1030Kg M= ،حدد M الكتلة التي فقدتها الشمس منذ بدأ الإشعاع الشمسي.
3-4- ما نسبتها من الكتلة الحالية.
نعطي:
= 0,00055uM(11H) = 1,00728uM(12H) = 2,01355u  M(23He) = 3,01493u   M(10e)    M(24He)=4,00150u
التمرين

) الإنشطار النووي :
المحطات النووية عبارة عن معامل لإنتاج الكهرباء . حاليا تستعمل هذه المحطات الحرارة الناتجة عن انشطار الأورانيوم 235 ، الذي يمثل " الوقود النووي". هذه الحرارة تحول الماء إلى بخار. ضغط البخار يمكن من دوران منوبات" Alternateurs ". و بالتالي إنتاج الكهرباء.
            تنتج عن الإنشطار النووي ، نوى كثيرة النشاط  ذات قيمة عمر النصف كبيرة .
1- 
أعط تعريف عمر النصف  .
2- عرف نشاط منبع مشع  واعط وحدته في النظام العالمي للوحدات .
3- يتم قذف الأورانيوم 235  بواسطة نوترون ، فيحدث تفاعل نووي حسب المعادلة التالية:




       1- 3-   حدد قيمتي العددين  و .

       2- 3-   أحسب ب الطاقة الناتجة عن تفاعل الإنشطار

) الإندماج النووي:


سيتم إنشاء مشروع   ( ITER )بفرنسا من أجل دراسة الإندماج النووي لنظيري الهيدروجين :  و   ، وذلك من أجل التأكد من الإمكانية العلمية لإنتاج الطاقة عبر إندماج الذرات.
1- 


أكتب معادلة  الإندماج النووي بين الدوتريوم  و التريسيوم  ، علما أن التفاعل ينتج نوترونا و نواة  .

حدد طبيعة النواة  .
2- 
بين أن الطاقة الناتجة عن تفاعل الإندماج هي :  .
3- بمقارنة الطاقة الناتجة بالنسبة لنوية واحدة تشارك في التفاعل في كل من الإنشطار  و الإندماج النوويين ،
       استنتج أهمية المشروع ( ITER).

معطيات :

	الدقيقة
 أو النواة
	نوترون
	دوتريوم
	تريسيوم
	هيليوم
	أورانيوم
	كزينيوم
	سترونسيوم

	الرمز
	

	

	

	

	

	

	


	
الكتلة ب
	1,00866
	2,01355
	3,01550
	4,00150
	234,9942
	138,8892
	93,8945
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تقول نظرية الانفجار الكبيرBIG-BANG  انه ثوان قليلة بعد النفجار الاولي لم يكن هناك سوى عنصر الهيدروجين H بنسبة  والهيليوم وبكميات قليلة عنصر الليثيوم Li.
1- 


اعط تركيب نواة الذرتين  و و.
2- 




انطلاقا من العلاقة  وبنمدجة النواة بكرية شعاعها r , اوجد قيمة  الكتلة الحجمية لنواة الهيليوم , استنتج  الكتلة الحجمية لنواة .
3- 

احسب طاقة الربط بالنسبة لنوية  لكل من  و, و استنتج  النواة الاكثر استقرارا.
4- تولد النجوم بفعل تفاعل الاندماج النووي وفق ثلاث مراحل :







4-1- تحقق من ان المعادلة الحصيلة يمكن ان تكتب :.
4-2- احسب الطاقة المحررة خلال هذا التحول النووي.


5- كتلة الشمس لحظة تكونها تساوي تقريبا  علما ان عشر   هذه الكثلة يتكون من الهيدروجين الحراري القادر على تحقيق  الاندماج .

احسب الطاقة الكلية   الناتجة عن تفاعل الاندماج لكل الهيدروجين الموجود في الشمس.

6- اعطى قياس الطاقة الشمسية المكتسبة من طرف الارض خلال سنة القيمة .

استنتج المدة الزمنية  اللازمة لكي تستهلك الشمس كل احتياطها من الهيدروجين.
معطيات
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نواة الكوبالط  إشعاعية النشاط  لتتحول إلى نواة النيكل 
1- أكتب معادلة التفاعل النووي ، كيف يفسر هذا الإشعاع؟
2- 


احسب طاقة الربط لنواة  بالجول ، ثم بالميكا إلكترون فولط 
3- 
 إستنتج طاقة الربط بالنسبة لنوية الكوتلط 
4- 

أحسب الطاقة الناتجة عن تفتت  من 
5- احسب طاقة الربط بالنسبة  لنوية النيكل ؟ ثم إستنتج إستقرار نواة الكوبالط و نواة النيكل؟
نعطي: 


التمرين الثاني: تفاعلا الاندماج و الانشطار
I- منحنى أسطون
1- ماذا يمثل منحنى أسطون؟
2- عين على هذا المنحنى مجال النوى المستقرة.
3- أين توجد على المنحنى النوى القابلة للانشطار و النوى القابلة للإندماج؟ علل جوابك.
[image: ]
I- دراسة تفاعل الإندماج النووي

إن تفاعل الإندماج النووي الأكثر أهمية بالدراسة حاليا ينمذج بالمعادلة التالية: 
1- حدد قيمتي A و Z.







2- نعطي ، ، ، ،، ، .




أ- أوجد طاقة الربط  للنويدات التالية: ،  و .


ب- أوجد الطاقة المحررة خلال اندماج النواتين  و .بطريقتين مختلفتين.

ج- استنتج الطاقة المحررة عن تشكيل  من غاز الهيليوم الخامل، في الشروط النظامية  للضغط و درجة الحرارة.



3- علما أن حرق  من الفحم الحجري يحرر: . أحسب كمية الفحم الحجري التي يجب حرقها للحصول على نفس الكمية من الطاقة المتحررة عن تشكيل  من غاز الهيليوم بواسطة تفاعل الإندماج النووي السابق؟
II- دراسة تفاعل انشطار نووي
المحطات النووية عبارة عن معامل لإنتاج الكهرباء . حاليا تستعمل هذه المحطات الحرارة الناتجة عن انشطار الأورانيوم 235، الذي يمثل " الوقود النووي". هذه الحرارة تحول الماء إلى بخار دو ضغط مرتفع الذي يمكن من دوران المنوبات" Alternateurs ". و بالتالي إنتاج الكهرباء.
بمفهوم مبسط جدا نقبل بأنه في مفاعل نووي يحدث تفاعل الإنشطار النووي الوحيد من بين الإنشطارات المتسلسة لنواة الأورانيوم و الذي ننمذجه بالمعادلة التالية:


1- حدد العددين Z و x.
2- ما هي الطاقة المتحررة خلال هدا التفاعل ب MeV و ب J؟

3- يستهلك المغرب قدرة كهربائية تقدر حسب إحصاء سنة 2004 ب  في كل سنة. من المشاريع المستقبلية التي يحاول المغرب الإقدام عليها إنتاج الطاقة النووية كطاقة بديلة حيث تتجلى أهميتها في اعتمادها على تفاعلات الانشطار النووي و التي تحرر طاقة حرارية جد مهمة.

3- 1- أحسب الطاقة المحررة ب Jمن طرف من الأورانيوم 235. و استنتج كتلة الأورانيوم 235 التي سيحتاجها المفاعل النووي المستقبلي لإنتاج الطاقة الكهربائية المستهلكة من طرف المغرب خلال كل سنة.


3- 2- علما أن المغرب ينتج حوالي 11 مليون طن من بنتأوكسيد الفوسفوريك()، الذي يحتوي على نسبة من الأورانيوم تقدر ب .
3- 2- 1- أحسب كتلة الأورانيوم التي يحتوي عليها الحمض الفوسفوري.
3- 2- 2- أحسب الطاقة التي يمكن أن تحررها هذه الكتلة من الأورانيوم.
3- 2- 3- ما هو تعليقك؟




نعطي: ، ، طاقة الربط بالنسبة لنوية


، .
ІV- أعط مبررين لاعتماد الاندماج النووي عوض الانشطار النووي في انتاج الطاقة.
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التمرين : بعض خاصيات نواة الطوريوم 230 و دورها في التأريخ
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التمرين : تفاعلات الانشطار داخل مفاعل نووي
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التمــــــــــــــــرين الثاني:

1- أحد تفاعلات انشطار أنوية اليورانيوم المقذوفة بنيترون هي:
أ/ وازن المعادلة السابقة بإيجاد قيمة X ،Z . 
ب/ أحسب بالجول الطاقة المتحررة من : - إنشطار نواة يورانيوم  - إنشطار 100 g من أنوية اليورانيوم.

2- أحد تفاعلات الإلتحام للديتريوم هي:
أ/ أكمل معادلة الإلتحام النووي للديتريوم .
ب/ أحسب الطاقة المتحررة الناتجة عن إلتحام نواتي ديتريوم . و كذلك الناتجة عن إلتحام 100 g من الديتريوم .
3- قارن النتائج المتحصل عليها بالتفاعلات (1) ، (2) . ماذا تستنتج ؟.
4- أي التفاعلين يستعمل لتوليد الطاقة صناعيا ؟ و لماذا ؟.
5- أي التفاعلين أخطر ؟ برر إجابتك.
المعطيات:عدد أفوغادرو: NA = 6,023 .1023 1MeV = 1,61013 J
	

	

	

	

	

	

	الجسيم

	1,0087
	2,0141
	3,0160
	93,8946
	138,8882
	235,0134
	كتلته(u)



التمرين





1 – النويدة  إشعاعية النشاط على اثر تفتتين وتلقائيين من طراز  تتحول هذه النويدة إلى نويدة متولدة  اوجد عدد الشحنة  وعدد الكتلة  ثم تعرف على هذه النويدة من خلال الجدول أسفله 


2- النويدة إشعاعية النشاط 
ا- اكتب معادلة التفتت الإشعاعي لهذه النويدة ثم تعرف على النويدة المتولدة من خلال الجدول 



ب- احسب بالجول ثم بالإلكترون فولط الطاقة الناتجة عنى تفتت النويدة 
معطيات 
	العنصر
	توريوم 
	بروتوكتيوم
	اورانيوم
	نبتونيوم
	بلوتونيوم

	الرمز
	

	

	

	

	



الكتل النووية 



	  و 
تمرين رقم 2 



يعطي النبتونيوم أثناء تفتته احد نظائر البلوتونيوم  ببعث  دقيقة 

1- اكتب معادلة هذا التفاعل النووي وفسر ميكانيزمات الإشعاع 
2- احسب بالجول وبالإلكترون فولط الطاقة الناتجة عن هذا التفتت 




3- في اللحظة التي تاريخها  نتوفر على عينة من النبتونيوم  كتلتها  باستعمال قانون التناقص الإشعاعي حدد اللحظة التي تكون فيها كتلة النويدات المتبقية هي 
نعطي 





  عمر النصف للنبتونيوم
التمرين


نعتبر النويدة  وهي نظير مشع لعنصر الراديوم خلال تفتتها تبعث هذه النويدة الإشعاع 

1- اكتب معادلة هذا التفتت النووي وأعط تركيب ورمز النويدة المتولدة 


2- احسب عدد السنين لكي تصير كتلة النوى الاشعاعية ربع كتلة العينة البدئية ممن نويدات الراديوم  علما أن عمر نصفها 
3- احسب بالجول الطاقة الناتجة عن تفتت الراديوم ثم بالإلكترون فولط 
معطيات 

مقتطف من الجدول النووي   


الكتل النووية 


التمرين



نواة الكوبالط  إشعاعية النشاط لتعطي النويدة 


1- اكتب معادلة التحول النووي محددا العددين  و

2- احسب طاقة الربط للنواة ثم استنتج طاقة الربط بالنسبة لنويدة  


3- احسب الطاقة الناتجة عن تفتت  من الكوبالط 




نعطي ׃



التمرين
[image: ]
التمرين
[image: ]
التمرين
[image: ]
التمرين
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
التمرين
[image: ]
[image: ]
التمرين
[image: ]
التمرين
[image: ]
التمرين
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
التمرين
[image: ]
التمرين : الايريديوم 192 و الأورام
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